
PĂDURILE, PILON CENTRAL AL VIITORULUI 
INVESTIȚIILOR VERZI ÎN EUROPA

CONFERINȚĂ LA NIVEL ÎNALT

Cuvânt de deschidere al organizatorilor (09:00-09:05)
• Dr. Orieta Hulea, Director General WWF România

Sesiunea 1 (09:05-09:50)
Silvicultura ca sector strategic – Perspective privind
politicile publice, investițiile și cooperarea internațională
Acest panel va explora rolul silviculturii ca sector strategic aflat la intersecția dintre sustenabilitatea mediului,
dezvoltarea economică și cooperarea internațională. Reunind  perspective din partea ministerelor naționale,
instituțiilor europene și organizațiilor internaționale, sesiunea va evidenția modul în care diverși actori
contribuie la conturarea politicilor, mecanismelor de finanțare și cadrelor de colaborare în domeniul forestier.
Printr-un dialog la niveluri multiple, participanții vor analiza oportunitățile și provocările pentru valorificarea
întregului potențial al sectorului forestier în tranziția verde.

Invitați:
• E.S. Dl. Mircea Fechet, Ministru, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor

• E.S. Dl. Victor Negrescu, Vicepreședinte al Parlamentului European

• E.S. Kelemen Attila, Secretar de stat, Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene

• Dr. Avram Alexandru, Coordonator al Programului de Aderare la OCDE și Secretar General în cadrul
Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor

• Dr. Mihaela Frăsineanu, Consilier de Stat, Cancelaria Prim-Ministrului)

Sesiunea 2 (09:50-10:35)
Silvicultura și agricultura - motoare ale competitivității ecologice
Această sesiune analizează modul în care gestionarea durabilă a pădurilor și a agriculturii poate stimula
competitivitatea UE, să sprijine dezvoltarea rurală și să accelereze tranziția ecologică. Cu perspective oferite
de lideri naționali, instituții europene și organizații internaționale, panelul va evidenția cum inovația, tranziția
verde și investițiile inteligente în sectoarele care utilizează resursele naturale terestre contribuie la construirea
unei economii reziliente și sustenabile.

Invitați:
• E.S. Dl. Zoltán-József Mihály , Secretar de Stat, Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale
• Dl. Mihail Dumitru, Director general adjunct, (AGRI.DDG1), Direcția Generală Agricultură și Dezvoltare 
Rurală, Comisia Europeană (participare online)

• Dr. Ewald Rametsteiner, Director al Diviziei de Silvicultură FAO, Președinte al Parteneriatului
Colaborativ pentru Păduri (participare online)

• Dl. Ionel Ciunt, Președinte, Comisia pentru agricultură, silvicultură, industrie alimentară
și servicii specifice

• Dl. Emmanuel Morel, Specialist in mediu, Banca Europeneană de Investiții în România

• Dl. Iuliu Stocklosa, Președinte, Camera de Comerț și Industrie a Municipiuli București

AGENDĂ

Data: 28 aprilie 2025

9:00 - 15:00

Sala de conferințe a Academiei Române 
(intrarea prin Calea Rahovei 147-153)

Online, transmisie live pe Zoom și 
pe canalele Facebook & Linkedin 
ale WWF-Romania

Traducere simultană RO/EN disponibilă

https://wwf.zoom.us/webinar/register/WN_h_-DKJmpR7iQ08Q9jl9lsA#/registration
https://www.facebook.com/WWFRomania
https://www.linkedin.com/company/wwf-romania/posts/?feedView=all


Sesiunea 3 (10:50-11:35)
Stabilirea unei direcții comune în silvicultură pentru gestionarea pădurilor,
în vederea îndeplinirii obiectivelor UE 2030
Sprijinul financiar corelat cu indicatori de performanță specifici este esențial pentru a avansa în protejarea
și restaurarea pădurilor, promovarea practicilor silviculturale apropiate de natură și consolidarea activităților
de monitorizare, cercetare și inovare. Aceste investiții joacă, de asemenea, un rol cheie în dezvoltarea unei
bioeconomii circulare durabile și în asigurarea capacității pădurilor de a furniza în continuare funcții esențiale
de ordin ecologic, social și economic. Participanții vor analiza oportunitățile de a integra prioritățile sectorului
în planificarea bugetară încă de la început, asigurând o abordare mai coerentă și cu un impact mai puternic în
vederea atingerii obiectivelor UE 2030.

Invitați:
• Dna. Diana-Anda Buzoianu, Președinte, Comisiile parlamentare ale Camerei Deputaților pentru mediu și

echilibru ecologic

• Prof. Dr. Ing. Lucian Curtu, Decan, Universitatea Transilvania din Brașov – Facultatea de
Silvicultură și Exploatări Forestiere

• Dl. Radu Vlad, Manager Programe Forestiere, WWF România

• Dr. Alin Moș, Membru al board-ului, Asociația Administratorilor de Arii Naturale Protejate din România,
Director APN Apuseni

• Dl. Siim Kuresoo, Pădurile și Rețeaua de Resurse a Uniunii Europene FERN (participare online)

Sesiunea 4 (11:35-12:10)
Crearea unui mecanism de finanțare dedicat pădurilor în Uniunea Europeană
Reprezentanți ai sectorului forestier își vor exprima perspectivele privind importanța investițiilor coordonate
și strategice în domeniul silviculturii. Aceștia vor evidenția impactul acestor investiții asupra conservării
biodiversității, adaptării la schimbările climatice, rezilienței economice și dezvoltării rurale durabile.

Invitați:
• Dl. Porzsolt Levente, Președinte, Asociația Proprietarilor și

Administratorilorde Păduri din Estul Transilvaniei

• DDl. Daniel Nicolaescu, Director, Politici Publice, Asociația Administratorilor de Păduri din România

• Dr. Ciprian Muscă, Președinte, Asociația Forestierilor din România

• Dna. Nadina Nedelea Rus, Director, Asociația Producătorilor de Mobilă din România

Cuvânt de încheiere (12:55-13:00)
"Calea de urmat"
Este prezentat un rezumat al dezbaterii, împreună cu o propunere de direcție de acțiune pentru lansarea
Coaliției care urmărește integrarea nevoilor sectorului forestier în etapele timpurii ale planificării Cadrului
Financiar Multianual.

E.S. Dl. Tánczos Barna, Viceprim-ministru, Ministru, Ministerul Finanțelor 

Spațiu pentru reflecții (12:10-12:55) 
Formarea unei viziuni comune
O sesiune interactivă de întrebări și răspunsuri care încurajează implicarea activă a participanților din sală și 
din mediul online. Participanții sunt invitați să își exprime perspectivele, prioritățile și ideile pentru a contribui 
la formarea unei viziuni comune privind viitorul pădurilor, în contextul viitorului Cadru Financiar Multianual.

Bufet & Cocktail

Moderator:

Conf. Univ. Dr. Laurențiu Ciornei, Centrul de Studii și Cercetări de 
Biodiversitate Agrosilvică „Acad. David Davidescu”

Pauză de cafea (10:35-10:50) 



PĂDURILE, PILON CENTRAL AL VIITORULUI 
INVESTIȚIILOR VERZI ÎN EUROPA

EXPLORAREA UNUI SPRIJIN FINANCIAR 
DEDICAT PENTRU PĂDURI ÎN VIITORUL 
CADRUL FINANCIAR MULTIANUAL

Rolul vital al pădurilor în sustenabilitatea și reziliența Europei

CONFERINȚĂ LA NIVEL ÎNALT

NOTĂ DE CONTEXT

Context
Bugetul Uniunii Europene este un instrument strategic central pentru susținerea priorităților politice ale Uniunii. 
În contextul în care Comisia Europeană trasează direcțiile pentru următorul buget pe termen lung, toți cetățenii 
europeni sunt invitați să contribuie la conturarea viitorului UE prin consultarea publică în desfășurare, menită să 
ghideze elaborarea viitorului Cadru Financiar Multianual (CFM). Aceasta este etapa în care sunt stabilite prioritățile 
fundamentale de finanțare, fiind necesare alegeri clare, care să vizeze prioritățile și obiectivele cele mai stringente ale 
Uniunii, precum și acele domenii în care este esențială o acțiune coordonată la nivel european.

Prin această etapă de dialog și reflecție strategică, ne propunem să evidențiem rolul esențial al pădurilor și 
al sectorului silviculturii, fie că este vorba despre furnizarea serviciilor esențiale ale ecosistemelor — precum 
conservarea biodiversității, neutralitatea climatică, adaptarea la schimbările climatice și reducerea riscurilor de 
dezastre — fie despre contribuția la ocuparea forței de muncă, tranziția socială și coeziunea teritorială, identitatea 
culturală, energia regenerabilă, dezvoltarea unei bioeconomii circulare durabile, competitivitate și, în ansamblu, 
creșterea calității vieții în Uniunea Europeană.

Pădurile și alte terenuri împădurite acoperă peste 43,5% din teritoriul Uniunii Europene și sunt esențiale pentru 
asigurarea integrității mediului, consolidarea bunăstării sociale și întărirea rezilienței economice[1]. Acestea susțin 
peste 2,6 milioane de locuri de muncă și generează anual aproximativ 520 miliarde EUR prin bunuri și servicii cu 
valoare adăugată[2]. Pădurile sunt indispensabile pentru sănătatea mediului în UE, reprezentând un factor-cheie 
în atingerea neutralității climatice și a rezilienței societale la nivel european. Ele furnizează servicii esențiale ale 
ecosistemelor — acționând ca puțuri de carbon, conservând biodiversitatea, reglând regimul hidric și protejând 
solurile, reducând impactul dezastrelor naturale — și susțin bioeconomia circulară europeană, stimulând inovația, 
competitivitatea și creșterea economică. Având în vedere impactul semnificativ asupra oamenilor și mediului, 
silvicultura ar trebui recunoscută ca un sector strategic la nivelul UE, alături de agricultură.



Lacunele de politici care duc la neglijarea pădurilor

Subestimarea valorii serviciilor ecosistemice ale pădurilor

Deficiențele actuale de finanțare

Actualul cadru de finanțare al UE pentru păduri evidențiază o discrepanță între ambițiile declarate și realitatea 
implementării, fiind insuficient pentru a atinge atât obiectivele de mediu, cât și cele economice. Deși suprafața 
acoperită de păduri este comparabilă cu cea agricolă, iar valoarea adăugată brută (VAB) generată de sectorul 
forestier și exploatările forestiere reprezintă aproximativ 12,5% din cea a agriculturii, finanțarea destinată pădurilor 
este sub 1% din bugetul Politicii Agricole Comune (PAC) [3]. Mai mult, absența unei politici forestiere comune conduce 
la lipsa unor responsabilități clare, lăsând multe dintre obligațiile de mediu și așteptările legate de păduri nerezolvate 
sau neasumate corespunzător de către statele membre.

La nivel european, pădurile furnizează aproximativ 47,5% din totalul serviciilor ecosistemice. Doar controlul 
inundațiilor, purificarea apei și recreerea bazată pe natură generează anual peste 50 miliarde EUR[4]. Cu toate 
acestea, într-o comunitate europeană în care toate lucrurile sunt atent cuantificate, aceste servicii esențiale ale 
pădurilor sunt în mare parte trecute cu vederea. Dacă pierderile și costurile asociate gestionării responsabile a 
padurilor nu sunt recunoscute și reflectate în politicile financiare, atunci ar trebui ajustate și ambițiile stabilite.

Aliniere insuficientă la PAC și alocări necorespunzătoare: 
Statele membre primesc alocări din PAC pentru păduri pe baza unor parametri agricoli, fără a lua în calcul 
concentrarea pădurilor de mare valoare pentru conservare (HCVF) sau a terenurilor agricole de mare valoare 
naturală (HNVF), nici costurile aferente conservării acestora. De asemenea, nu există o corelare adecvată cu 
Strategia UE pentru Biodiversitate 2030 sau Strategia Forestieră 2030.

Principiul contraproductiv al adiționalității: 
Sistemul actual oferă compensații doar pentru măsurile care depășesc cerințele naționale, ceea ce descurajează 
statele cu legislații avansate în domeniul mediului să adopte măsuri suplimentare de protecție și subminează 
practicile existente de bună calitate.

Acoperire limitată a Fondului pentru Tranziție Justă (JTF) pentru comunitățile dependente de pădure: 
JTF se concentrează pe sprijinirea regiunilor în tranziția de la cărbune și industriile cu emisii ridicate de carbon, 
fără a sprijini comunitățile care depind de produse forestiere lemnoase și non-lemnoase, afectate de regimurile 
restrictive din ariile protejate instituite pentru a atinge obiectivele de biodiversitate ale UE. Aceste comunități, 
adesea situate în zone rurale izolate, se confruntă cu provocări economice semnificative și opțiuni limitate de 
venit alternativ.

Rolul esențial al pădurilor în atingerea obiectivelor UE pentru 2030

Necesitatea unui instrument de finanțare dedicat pădurilor la nivelul UE

Realizarea unui echilibru între consolidarea competitivității și asigurarea sustenabilității pentru generațiile viitoare 
necesită o abordare atentă. Protejarea sănătății ecologice pe termen lung a pădurilor implică costuri semnificative. 
Cu toate acestea, pădurile continuă să fie sub-prioritizate în cadrul financiar al UE, în ciuda rolului lor strategic în 
atingerea obiectivelor Pactului Verde European, Strategiei UE privind Adaptarea la Schimbările Climatice, Strategiei 
Forestiere și Strategiei pentru Biodiversitate pentru 2030, precum și a altor politici cheie. Pentru a asigura coerența 
cu diversele strategii și obligații legislative ale Uniunii, nevoile sectorului forestier trebuie integrate de la început 
în procesul de planificare bugetară. Această integrare timpurie este esențială pentru a garanta alocarea unui sprijin 
financiar adecvat, bazat pe indicatori de performanță orientați către protejarea și restaurarea pădurilor, promovarea 
unor practici silviculturale apropiate de natură, activități de monitorizare, cercetare, inovare, formare de competențe și 
dezvoltarea unei bioeconomii circulare – contribuind astfel la creșterea competitivității sectorului.

Pentru a răspunde eficient acestor lacune, se impune alocarea unui sprijin financiar dedicat pentru păduri, 
la nivel european. Adaptarea la schimbările climatice, degradarea mediului și încetinirea creșterii economice 
reprezintă provocări comune pentru toate statele membre, necesitând acțiuni comune într-o Europă unită și eforturi 
coordonate pentru un răspuns mai solid și coerent. Aceste fonduri ar trebui să asigure un sprijin echitabil, luând 
în considerare povara financiară completă a statelor, în funcție de bogăția lor naturală și de indicatorii de performanță 
care reflectă eforturile și rezultatele în materie de conservare.



Beneficiile unui mecanism de finanțare dedicat

Pădurile reprezintă un pilon strategic al rezilienței economice, sociale și de mediu a Uniunii Europene. O finanțare 
dedicată în viitorul cadru financiar este esențială pentru a acoperi lacunele actuale și pentru a sprijini serviciile 
ecosistemice ale pădurilor, competitivitatea, inovația și sustenabilitatea în cadrul bioeconomiei forestiere.

[1] New EU Forest Strategy for 2030, COM(2021) 572
[2] Eurostat: Forests, Forestry, and Logging, Date extrase în decembrie 2024.
[3] https://op.europa.eu/webpub/eca/special-reports/forestry-21-2021/en/
[4] https://ec.europa.eu/eurostat/documents/7870049/12943935/KS-FT-20-002-EN-N.pdf/de44610d-79e5-010a-5675-14fc4d8527d9?t=1624528835061  
[5] Sectorul forestier din Europa se remarcă prin nivelul ridicat de tehnologizare, excelența în gestionarea durabilă a pădurilor și capacitatea de a genera produse 
inovative pe bază de lemn, inclusiv lemn stratificat, mobilier și produse celulozice.
[6] În conformitate cu State of Europe’s Forests, aproximativ 47% din pădurile din Europa sunt în proprietate privată. 

Un instrument de finanțare dedicat ar putea răspunde acestor provocări prin:

• Reziliență economică – Asigurarea de resurse financiare orientate strategic pentru susținerea inovației[5] și 
competitivității în sectorul forestier.

• Coerență cu obiectivele climatice și de mediu – Alinierea cu strategiile europene și obligațiile legislative 
(ex: Regulamentul privind restaurarea naturii).

• Echitate socială – Compensarea proprietarilor de păduri[6]  pentru restricțiile impuse de măsuri de conservare 
și sprijinirea comunităților dependente de pădure prin dezvoltarea de oportunități economice alternative, 
contribuind la o tranziție echitabilă și la revigorarea zonelor rurale.

CONCLUZIE

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0572
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Forests,_forestry_and_logging
https://op.europa.eu/webpub/eca/special-reports/forestry-21-2021/en/
https://ec.europa.eu/eurostat/documents/7870049/12943935/KS-FT-20-002-EN-N.pdf/de44610d-79e5-010a-5675-14fc4d8527d9?t=1624528835061
https://foresteurope.org/wp-content/uploads/2016/08/SoEF_2020.pdf

